
 

 

ВІДГУК  
офіційного опонента Терентьєвої Наталії Олександрівни  

на дисертаційну роботу Інни Драги на тему  
«Організаційно-педагогічні засади вищої військової освіти в Республіці 

Польща», представлену на здобуття наукового ступеня доктора філософії зі 
спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки 

 
 

Актуальність дисертаційної роботи та її зв’язок із науковими 
дослідженнями. Військовий – це професія, яка завжди і всюди була, є і буде 
затребуваною. Кожна країна має збройні сили, і чим сильніші та сучасніші ці 
війська, тим більша впевненість держави і громадян у своїй безпеці. У сучасному 
світі існує безліч викликів та ситуацій, які потребують залучення військових для 
вирішення поставлених завдань. Навчання військовій справі в Польщі, яка є 
країною-членом НАТО, відкриває великі перспективи для професійного 
розвитку та самореалізації у військовій сфері. Військова освіта в Польщі 
відповідає сучасним світовим стандартам та постійно адаптує напрями до 
мінливих потреб світового ринку праці. А відтак, вивчення закордонного досвіду 
щодо модернізації вищої військової освіти в Україні є доцільним, актуальним, 
особливо в умовах повномасштабного вторгнення рф. Питання розвитку системи 
вищої військової освіти України постійно перебувають у колі наукових інтересів 
багатьох цивільних і військових науковців. Вища військова освіта є унікальною, 
закритою, нелінійною системою, метою функціонування якої є професійна 
підготовка військових фахівців високого рівня професійно-інтелектуальної 
компетентності та морально-психологічної підготовки. 

Актуальність дослідження також підтверджується низкою суперечностей, 
які було визначено авторкою, а саме: 

- між потребами у створенні сприятливого середовища для здійснення 
вищої військової освіти та недостатнім розвитком механізмів його 
створення;  

- між високим рівнем розроблення теоретичних засад вищої військової 
освіти, що має місце у світовій педагогічній науці, та недостатньою 
розробленістю цих проблем у вітчизняній теорії освіти;  

- між позитивним польським досвідом організації вищої військової 
освіти та недостатнім рівнем його дослідження та використання в 
Україні.   

Отже, соціально-педагогічна значущість означеної теми, наявність низки 
суперечностей та невирішених завдань у теорії та практиці вищої військової 
освіти зумовлюють актуальність дисертації Драги Інни Миколаївни 
«Організаційно-педагогічні засади вищої військової освіти в Республіці 
Польща».  

На користь актуальності обраної для дисертаційного дослідження 
проблеми свідчить і те, що роботу виконано відповідно до плану науково-
дослідної роботи кафедри педагогіки ННІ педагогіки та психології Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка і становить 



 

 

складову комплексного дослідження з теми «Теоретичні та методичні засади 
інноваційного розвитку освіти у національному, європейському та 
глобальному контекстах» (номер державної реєстрації роботи 0121U107883). 

2. Ступінь обґрунтованості наукових понять, висновків і рекомендацій. 
Позитивним є те, що у процесі викладу основних наукових результатів у 

тексті дисертації чітко простежується прагнення авторки розв’язати окреслені 
суперечності, що є одним із найсуттєвіших показників якості проведеного 
дослідження. З метою реалізації завдань дослідження, дисертантка доводить свої 
наукові передбачення на основі теоретико-методологічного опрацювання даних 
наукових та нормативно-правових джерел. Варто відмітити ефективність вибору 
методів отримання та опрацювання інформації. Структура дисертації виправдана 
логікою дослідження. 

У вступі представлено актуальність теми дослідження, коректно визначено 
мету, завдання, об’єкт, предмет, комплекс взаємодоповнюючих методів, 
окреслено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів; 
наведено дані про апробацію одержаних результатів, що дозволяє 
охарактеризувати науково-понятійний апарат як продуманий і обґрунтований. 
Як результат реалізації завдань, зазначених здобувачкою, здійснено 
дослідницький пошук, реалізований у змісті розділів дисертаційного 
дослідження.  

Відповідно до завдань дослідження найбільш істотними результатами 
вбачаємо такі: 

1) Визначення провідних методологічних підходів до вищої військової 
освіти в Республіці Польща, як-от: компетентнісний, 
мультидисциплінарний, міждисциплінарний, практико-орієнтований, 
особистісно орієнтований, праксеологічний, консолідаційний, 
комунікативний. 

2) Виокремлення етапів розвитку вищої військової освіти в Польщі:  
1) перший етап – друга половина XVIII – кінець XVIII століття – поява 
перших закладів вищої військової освіти – військових шкіл; 
2) другий етап – ХІХ століття – застій у розвитку вищої військової 
освіти у зв’язку з втратою незалежності країни, існування лише 
кадетських шкіл;  
3) третій етап – 1918-1921 роки – розбудова військової освіти завдяки 
відновленню незалежності країни на основі французької системи, 
передбачала два етапи: кадетські школи та курси підвищення 
професійної кваліфікації офіцерів;  
4) четвертий етап – 1922-1939 роки – гармонізація військової освіти 
спрямоване на реформування навчальних центрів, які опікувалися 
здійсненням військової освіти;  
5) п’ятий етап – 1939-1945 роки – воєнні роки – діяв тільки Кадетський 
коледж ВМС;  
6) шостий етап – 1946-50-ті роки – зростання попиту на 
висококваліфікований персонал для потреб збройних сил країни;  



 

 

7) сьомий етап – 60-80-ті роки ХХ століття – реформування вищої 
військової освіти в Польщі;  
8) восьмий етап – 90-ті роки ХХ століття – 2010 рік – скорочення 
закладів вищої військової освіти;  
9) дев’ятий етап – 2011 рік – дотепер  закріплення військової освіти в 
рішенні президента про основні напрями розвитку збройних сил у 2013-
2022 роках. 

3) З метою окреслення нормативних заcад вищої військової освіти в 
Республіці Польща прoаналiзoванo та cxарактeризoванo нормативно-
документи, у яких відображено провідні позиції організації системи 
вищої військової освіти. 

4) Визначення змістових засад вищої військової освіти в Республіці 
Польща: диверсифікація освітніх програм військового і цивільного 
напряму; інтенсифікація науково-дослідницького напряму діяльності 
закладів вищої військової освіти; розробка освітніх програм підготовки 
військовослужбовців на основі консолідаційного підходу; активізація 
вивчення англійської мови; розширення системи підвищення 
кваліфікації військовослужбовців. 

5) Визначення перспектив використання прогресивних здобутків вищої 
військової освіти в Україні:  
1. Розвиток системи підвищення кваліфікації.  
2. Практична підготовка на спеціальних тренувальних майданчиках на 
систематичній основі.  
3. Отримання міжнародної акредитації.  
4. Розробка нормативно-правового забезпечення вищої військової 
освіти. 
5. Зміна підходу до розроблення стандарту вищої військової освіти. 
6. Формування іншомовної компетентності військовослужбовців на 
основі комунікативного, компетентнісного, систематичного, 
міждисциплінарного та інтеркультурного підходів 

Здобутки дисертантки з необхідною повнотою викладено в 
дисертаційному дослідженні та публікаціях, зарахованих за темою дисертації, 
обсяг яких та кількість відповідають вимогам МОН України щодо висвітлення 
основного змісту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії. 
Це дає підстави стверджувати, що результати роботи є достатньо 
обґрунтованими й достовірними.  

Вивчення наукових джерел (157 найменувань, з них 92 – іноземною 
мовою) допомогло розв’язати завдання дослідження разом із комплексом 
взємодоповнювальних методів. Дисертацію виконано на належному науковому 
рівні. Здобувачка володіє теорією досліджуваної проблеми та методами її 
дослідження. Анотації, подані українською та англійською мовами, 
відображають зміст дисертації, істотні її аспекти та основні положення. Рівень 
апробації результатів дослідження підтверджується участю дисертантки у 
10 науково-практичних конференціях різного рівня. 



 

 

Узагальнення результатів наукового пошуку дало змогу обґрунтувати 
власні наукові результати. Висновки, сформульовані авторкою, у цілому 
відповідають поставленим завданням дослідження та репрезентують основні 
наукові авторські напрацювання. Рекомендації відображено у визначених 
авторкою перспективних напрямах творчого використання окреслених ідей та 
здобутків Республіки Польща в українському освітньому просторі. 

Безсумнівним здобутком автора є введення до наукового обігу 
маловідомих і раніше невідомих іншомовних джерел, історичних документів та 
фактів, що стосуються особливостей вищої військової освіти в Республіці 
Польща.  

 
3. Наукова новизна результатів дослідження 
Дисертаційна робота І. М. Драги є комплексним дослідженням, у якому 

вперше: цілісно з’ясовано oрганiзацiйнo-пeдагoгiчні заcади вищої військової 
освіти в Республіці Польща. У межах характеристики теоретичних засад 
досліджуваного феномену проаналізовано основні аспекти розгляду проблеми 
вищої військової освіти в науковому дискурсі та виокремлено етапи становлення 
вищої військової освіти в Республіці Польща: 1) друга половина XVIII – кінець 
XVIII століття – поява перших закладів вищої військової освіти; 2) ХІХ століття 
– застій у розвитку вищої військової освіти; 3) 1918-1921 роки – розбудова 
військової освіти; 4) 1922-1939 роки – гармонізація військової освіти; 5) 1939-
1945 роки – воєнні роки; 6) 1946-50-ті роки – зростання попиту на 
висококваліфікований персонал для потреб збройних сил країни; 7) 60-80-ті роки 
ХХ століття – реформування вищої військової освіти в Польщі; 8) 90-ті роки ХХ 
століття – 2010 рік – скорочення закладів вищої військової освіти; 9) 2011 рік – 
дотепер – закріплення військової освіти в рішенні президента про основні 
напрями розвитку збройних сил у 2013-2022 роках. Окресленo нормативні заcади 
вищої військової освіти, зокрема проаналізовано нормативно-правові 
документи, у яких визначено основні аспекти її організації. На прикладi закладів 
вищої військової освіти Польщі (Академія військових мистецтв, Військово-
технічна академія, Академія сухопотних військ, Військова повітряна академія, 
Військово-цивільний навчальний центр) виявлено змістові заcади вищої 
військової освіти в Республіці Польща: диверсифікація освітніх програм 
військового і цивільного напряму; інтенсифікація науково-дослідницького 
напряму діяльності закладів вищої військової освіти; розробка освітніх програм 
підготовки військовослужбовців на основі консолідаційного підходу; 
активізація вивчення англійської мови; розширення системи підвищення 
кваліфікації військовослужбовців. З’ясовано процесуальні заcади вищої 
військової освіти в Республіці Польща: особливості управління вищою 
військовою освітою; стуктурна організація системи вищої військової освіти, 
функціональні обов’язки менеджерів закладів вищої військової освіти. 
Визначено можливості використання прогресивного досвіду полської системи 
вищої військової освіти в аспекті досліджуваної проблеми в Україні.  

Уточнено нормативні засади вищої військової освіти в Україні. 



 

 

Подальшого розвитку дістала характеристика наукових розвідок із 
проблеми розвитку й організації вищої військової освіти в Україні та світі.  

У науковий обіг уведено маловідомі й раніше невідомі іншомовні 
джерела, історичні документи та факти, що стосуються особливостей вищої 
військової освіти в Республіці Польща. 

4. Значущість результатів дослідження для науки і практики та 
можливі шляхи їх використання 

Узагальнені положення щодо етапів розвитку вищої військової освіти, 
концептуальних, нормативних, змістових та процесуальних засад діяльності 
закладів вищої військової освіти можуть бути включені до змісту освітніх 
компонентів закладів вищої військової освіти України. Прогностичний 
потенціал проведеного дослідження зумовлений можливістю використання його 
результатів для здійснення подальшої науково-дослідницької роботи щодо 
розвитку вищої військової освіти у процесі модернізації вітчизняної системи 
освіти. 

5. Повнота висвітлення результатів в опублікованих працях 
Основні положення дисертаційного дослідження відображено в 

11 публікаціях автора (з них 8 одноосібних, з яких 5 статей у наукових фахових 
виданнях України, 6 праць апробаційного характеру. 

6. Оцінка змісту дисертації та її завершеність 
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, сформульованих 

у дисертації, забезпечуються логічною структурою роботи. Дисертація є 
завершеним самостійним дослідженням, яке складається зі вступу, трьох 
розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 
джерел та додатків. Логічну структурованість роботи забезпечують висновки та 
узагальнення. 

Дисертаційна робота виконана із дотриманням вимог положень щодо 
академічної доброчесності. 

7. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації 
Зазначене дозволяє стверджувати, що представлена дисертаційна робота є 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, результати якого мають 
важливе теоретичне і практичне значення для розв’язання завдань 
удосконалення вищої військової освіти в сучасних умовах розвитку вітчизняного 
суспільства. 

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу в цілому, вважаємо за 
необхідне висловити деякі зауваження та побажання: 

1. У підрозділі 1.2. авторка пропонує концептуальні засади вищої 
військової освіти в Республіці Польща. Водночас нею значну увагу приділено 
розгляду сутності поняття «концепція». Вважаємо, що така увага недоречна в 
контексті даного дослідження. 

2. Підрозділ 1.3. дисертаційного дослідження розкриває становлення й 
розвиток вищої військової освіти в Республіці Польща. Робота виграла б, як нам 
видається, якби в ній було представлено і становлення й розвиток вищої 
військової освіти в Україні. 
 



3. Beaxa€Mo, rqo n po6ori Aoqimno 6yno 6 touarvr ropinnrnrHy ra6ruqro
sNaicrosoro HanoBHeHHa cneuiarusocrefi, axi rponoHyiorb norrcxi 3a:r.narv nzuloi
eificrxonoi ocsirr.

4. y posaili 3 aBropKa rponoHy€ MeroAorloriqHi niAxoAz Ao eurr1oi
eificrroeoi ocsiru Vrpainu. OAnar, Ha Haru rIorJItA, xouynixarusHuiL Ta
inrerponauufi niAxoAI4 He posxpuri AocrarHboro nriporo.

5. BnaxaeMo 3a Aoqillne noAarrr B AoAarKax HopMarzsHi AoKyMeHTvr, flKL
pernaMeHryrorb ezuly nifrcr,xony ocniry n Pecny6rriui llonrura B noBHoMy oScsgi.

3asHaqeni saynaNeHHr Hocrrb gucxycrfruvil xapaKrep ra He 3MeHluyrorb
HayKoBoro 3HarreHHfl rvreeprallii I. M. [parn.

S.3azanuuuit eucuogoK
[ucepraqifiHe AocriAxeuuq <OpraHi:aqifiHo-ne4aroriuur 3aaal:v euqoi

eificrKoeoi oceiTra r Pecny6niui llonbrua) e 3aBepIueHIrM, cavrocrifiHl4M HayKoBLrM

AocniANeHHflM neAaroriquol npodJreMn. Po6ora Ma€ HayKorjy uonw3Hy, reoperl4uHe
i tpaxruuHe 3Har{eHHfl 1.nfl neAaroriqHoT uayxu ra rlpaKrurcu. fwcepraui.s BiAnoeiAae
Br,rMoraM HaKa3y MOH Vxpainu J\lb 40 sia 12.01.2017 p. <llpo 3arBepAXeHH.f, BI4Mor'

Ao oSopnanennr 4ucepraqii> (gi srr,riuauu), <lIopa4ry npI4cyAXeHH.f, cryneHt
AoKropa Siloco$ii ra cracyBaHH.rr piurenn-a pa:oeoi cneqianisoeaHoi s.IeHoi pal.u
3aKnaAy szqoi ocniua, uayxonoi ycraHoBrl trpo rlpkIcyAxeHH,f, cryrleH.tr AoKTopa
SinocoQii>, 3arBepAXeHoMy llocrauonoro Ka6inery Minicrpin VrpaiHz eil 12
ciqns 2022 poKy N 44, a il aBropKa Iuua MuKonaiena fpara 3acnyroBye Ha
npr4cyAxeHH.f, cryneHq AoKropa Qiroco$ii si cneqialruocri 0l1 Oceirui,
neAarori.rHi Hayrz ranysi 3HaHb 0I Oceira/lleAarorirca.

OQiuifrHufi ouoHeHr:
AoKrop reAaroriqHl,Ix HayK, npoSecop,
Ar4peKTOp HaBr{arbHo-HayKoBof o
MeAVqHoro iucruryry,
upo$ecop xaSe4pv ncnxolorii
tl opuovropcbKoro uarrioualbHoro
yninepcnrery inaeui llerpa Morulu

lliruruc H.O. TepenrresoT :acniA.r
Bqeuprfi ceKperap t{HY iueni lI Bir<ropin I{OPHA


